

УДК 94(4) «1941/1945»

НИКИТКОВ И. В., студент

Научный руководитель – **Девярых С. Ю.**, канд. психол. наук, доцент
УО «Витебский государственный ордена Дружбы народов медицинский университет» (г. Витебск, Беларусь)

ВАСИЛИЙ КОРЖ - ПАРТИЗАНСКИЙ КОМАНДИР И ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ

Введение. В годы Великой Отечественной войны белорусы, как и весь советский народ, мужественно сражались с оккупантами, защищая родную землю. Один из самых известных партизанских командиров, создатель первого партизанского отряда в Беларуси в годы Великой Отечественной войны, генерал-майор Василий Захарович Корж, он и после войны сумел показать себя умелым организатором сельского хозяйства. Родился Василий Корж 13 января 1899 года в деревне Хоростово Солигорского района Минской области. Учился в сельской школе, помогал родителям по хозяйству. Свой первый боевой опыт он приобрел в партизанской борьбе в Западной Беларуси в отряде Кирилла Прокофьевича Орловского. В 1920-е годы принимал активное участие в становлении советской власти в Беларуси. С 1931 года работал в органах НКВД БССР. Когда началась война в Испании, Василий Корж добровольно поехал туда и воевал в составе интернациональной бригады. В 1937 году за успешное выполнение боевых заданий он был награжден орденами Красного Знамени и Красной Звезды [4].

Материалы и методы исследований. В качестве материалов использовались монографии и статьи, посвященные жизни и деятельности В. З. Коржа; использовался историко-биографический метод.

Результаты исследований. Великая Отечественная война застала Василия Коржа в Пинске, где он работал в обкоме партии. Уже вечером 22 июня 1941 года в Пинске по инициативе обкома и Василия Коржа создан один из первых партизанских отрядов в истории Великой Отечественной войны, куда вошли коммунисты и комсомольцы города. Среди них Вера Хоружая, Сергей Корнилов, Григорий Карасев, Эдуард Нордман. Всего около 60 человек. Чтобы не навлекать угрозу репрессий на родственников и однофамильцев, Василий Захарович взял себе псевдоним Комаров. Из вооружения в отряде были только винтовки, 5—10 пачек патронов на человека, гранаты и пара пистолетов. Сам Василий Захарович стрелял из винтовки с оптическим прицелом [2].

26 июня 1941 года бойцы отряда Комарова обнаружили и задержали вблизи Пинска фашистских разведчиков-парашютистов, а еще через два дня на дороге Пинск — Логишин устроили засаду на немецкие легкие танки. Этот бой, в котором, к слову, патриоты не потеряли ни одного

бойца, является первым в истории партизанского движения СССР. В нем противник потерял до двух десятков солдат.

Василию Захаровичу приходилось постоянно держать себя и людей в полной боевой готовности, оперативно маневрировать. Ему помогало знание местности и постоянная информационно-пропагандистская работа среди местного населения [3].

Отряд Коржа вел активные боевые действия на дорогах Житковичи - городской поселок Ленин, Микашевичи - Житковичи. В первых числах августа по дороге Житковичи — Ленин у деревни Крапивное группа партизан в 15 человек под командованием Василия Коржа из засады обстреляла штабную автомашину, в результате чего 5 офицеров, 9 унтер-офицеров и один солдат были убиты [2].

Осенью 1941 года Василий Корж во главе отряда вместе с партизанами Полесья и Минщины прошел рейдом по районам Полесской и Минской областей. Первоначально отряд состоял из трех стрелковых соединений по 20 человек в каждом и отделения разведки (6 человек). Такое построение обеспечивало маневренность и позволяло самостоятельно решать боевые задачи каждому подразделению. Сообщая первые сведения об отряде Комарова и его действиях, Вера Хоружая, которая также была в этом отряде, писала в донесении на имя ЦК КП(б)Б 6 августа 1941 года: «Отряд тесно связан с местным населением, ведет по возможности разъяснительную работу и пользуется большой поддержкой деревенского актива. Появление партизан в деревне, в местностях, занятых немцами, вызывает большое воодушевление среди крестьян. Колхозники очень охотно снабжают партизан продуктами, информируют о происходящих событиях, о движении и действиях немцев, указывают дорогу, предупреждают о грозящей опасности».

Итак, войну Василий Корж начинал командиром отряда в 16 бойцов, а к освобождению Беларуси Красной Армией - командовал уже партизанским соединением в 15 тысяч человек.

С августа 1942 года Василий Захарович был секретарем Пинского подпольного обкома КП(б)Б, с ноября 1942 г. - командиром Пинского партизанского соединения, которое за период с июня 1942 года по июль 1944 нанесло немецко-фашистским оккупантам большой урон. Только убитыми фашисты потеряли 26616 человек, партизаны взяли в плен 422 человека. За время боевых действий они разгромили более шестидесяти крупных немецко-фашистских гарнизонов, уничтожили пять железнодорожных станций и десять эшелонов с боевой техникой и боеприпасами. Кроме того, пинские подрывники на разных участках железной дороги пустили под откос 468 эшелонов с живой силой и техникой врага, обстреляли 219 вражеских эшелонов и взорвали 23616 железнодорожных рельсов [4].

Всякий раз, насколько позволяла обстановка, Василий Захарович старался не завязывать бои в деревнях или вблизи них, стремился устраивать засады подальше от населенных пунктов, чтобы не навлечь беду на мирных жителей. Партизаны помогали крестьянам всем, чем могли: весной пахать и сеять, осенью — собирать урожай. А в 1944 году, перед самым началом освободительной операции «Багратион», Корж приказал командирам партизанских бригад вывести из зоны боев все мирное население в лес, чтобы спасти его от истребления и угона в фашистское рабство [5].

Василий Захарович был примером дисциплинированности и собранности. Он не терпел в отряде людей неопрятных и разболтанных. При этом многие, знавшие Василия Коржа отмечали его человеколюбие.

В 1943 году Василию Коржу было присвоено звание генерал-майора, а 15 августа 1944 года он стал Героем Советского Союза. Прославленный командир награжден двумя орденами Ленина и Красного Знамени, орденом Отечественной войны 1-й степени, Красной Звезды и многими медалями.

После войны Василий Захарович учился в Академии Генерального штаба Вооруженных Сил СССР.

После увольнения в запас Корж возвращается в Беларусь и в 1949 году занял пост заместителя министра лесного хозяйства БССР. Через четыре года теплое, на первый взгляд, место выбивает из-под Коржа донос. Герой Советского Союза переезжает из столицы в родную деревню и возглавляет отстающий колхоз «Партизанский край». Скоро хозяйство становится успешным, прибыльным, о нем заговорила вся Беларусь [4].

Василий Захарович в первую очередь взялся за восстановление родной деревни. На землях, отвоеванных у полесских болот, он создал новую инфраструктуру, проложил дороги на Гоцк, другие села, построил каменные дома и др. [2].

Умер Василий Захарович Корж в 1967 году. В целях увековечения памяти прославленного партизанского командира в 1973 году было принято постановление Совета Министров Беларуси о присвоении имени Василия Захаровича средней школе города Пинска. Его именем названы улицы в Минске, Пинске, Солигорске, Давид-Городке, Лунинце, Слониме. Легендарному партизанскому командиру и всем тем, кто в годы войны находился на передовой линии борьбы за освобождение Беларуси, на студии «Беларусьфильм» был снят двухсерийный фильм «Третьего не дано» [4]. В деревне Хоростово благодарные односельчане установили памятник своему славному земляку [1].

Заключение. Василий Захарович Корж прожил сравнительно короткую, но яркую жизнь, пройдя путь от малограмотного рекрута польской армии до генерал-майора Советской Армии, от крестьянина-бедняка до заместителя министра лесного хозяйства Беларуси, от рядового

партизана до командира партизанского соединения, Героя Советского Союза.

Литература: 1. В деревне Ставок Пинского района открыли памятник партизанскому комбригу Герою Советского Союза Василию Коржу [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.sb.by/articles/v-derevne-stavok-pinskogo-rayona-otkryli-pamyatnik-partizanskomu-kombrigu-geroju-sovetskogo-soyuza-v.html> - Дата доступа : 21.03.2024. 2. Гордость советской Белоруссии : [историко-биографические очерки]. - Москва : Книжный мир, 2017-. 200 с. 3. Корж Василий // Партизаны Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://partizany.by/partisan-hero/vasiliy-korzh/> - 21.03.2024. 4. Корж Василий Захарович // Военная энциклопедия / П. С. Грачёв. - М. Военное издательство, 1999. - Т. 4. - С. 195. 5. Смирнов, Н П. Партизан первого часа // Советская Белоруссия : газета. - Минск, 2009. – 9 июля 2009 года.

УДК 94(476.2) “1941/1945”

ОРДА Е. М., студент

Научный руководитель – **Ивицкий А. М.**, канд. ист. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ОЗАРИЧИ – ДЕСЯТЬ ДНЕЙ АДА

Введение. Комплекс концентрационных лагерей «Озаричи» просуществовал всего десять дней, и, тем не менее, он занимает особое место среди нацистских «фабрик смерти». Его узники массово гибли от холода, голода и пуль нацистских палачей. Однако, в будущем их ожидала еще более страшная судьба – мучительная смерть от тифа, с помощью которого немецкое командование надеялось задержать продвижение Красной Армии на этом участке фронта. И лишь героизм советских солдат и медиков спас обреченных от уготованной им участи.

Материалы и методы исследований. При подготовке статьи были использованы воспоминания узников, документы, данные исследований и интернет-ресурсов. В ходе работы применялись общенаучные и специально-исторические методы исследований.

Результаты исследований. Комплекс концентрационных лагерей «Озаричи» был создан недалеко от переднего края обороны в марте 1944 г. по приказу командующего 9-й немецкой армией генерала Харпе. Он состоял из лагеря у поселка Дерт (по другим данным Дертъ), размещенного на болоте среди редкого мелкого леса, а также лагерей у деревни Подосинник и местечка Озаричи, расположенных в редком сосновом лесу у болота. Лишенные каких-либо построек, лагеря были обнесены колючей проволокой, по углам стояли вышки с пулеметами, а подступы к ним были заминированы [2, с. 26-27; 5; 6, с. 210-215].